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ВИКОРИСТАННЯ ЗАСОБІВ СЦЕНІЧНО-ПЛАСТИЧНОГО ВИЯВУ
ДЛЯ РОЗВИТКУ КРЕАТИВНИХ ЗДІБНОСТЕЙ ДІТЕЙ

У статті порушено проблему
розвитку креативних здібностей у
дітей засобами сценічно-пластич-
ного вияву. З'ясовано, що розвиток
креативних здібностей передбачає
систематичний і цілеспрямований
процес, який триває протягом усь-
ого життя, тому потребує дієвих
шляхів удосконалення. Визначено
ключові засоби сценічно-пластич-
ного вияву (пластика тіла, танцю-
вальні рухи, поза, жести, динаміка
дій і переміщення (темп, ритм, ам-
плітуда виконання рухів), просторо-
ве розташування). Висвітлено шля-
хи розвитку креативних здібностей
дітей засобами сценічно-пластич-
ного вияву.

Ключові слова: засоби сценіч-
но-пластичного вияву, креативні
здібності, творчість, дитина, хореог-
рафічне мистецтво.

Summay. The article deals with
the problem of developing creative
abilities in children by means of
scenic-plastic expression. It was
found that  the development  of
children's creative abilities involves
a systematic and purposeful process
that that lasts a lifetime, so it needs

effective ways of improvement. The
key means of stage-plastic
expression (body plasticity, dance
movements,  posture,  gestures,
dynamics of actions and movements
(tempo, rhythm,  amplitude of
movements), spatial location) are
defined.  Ways of developing
children's creative abilities by means
of scenic-plastic expression are
highlighted.

Key words:  means of stage-
plastic expression, creative abilities,
creativity, child, choreographic art.

Мета: обґрунтувати доцільність
використання засобів сценічно-пла-
стичного вияву для розвитку креа-
тивних здібностей дітей.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Розвиток дитини за-
лежить від індивідуальних здібнос-
тей і середовища, у якому вона пе-
ребуває (соціум). У сучасному
суспільств діти зіткнулися з психо-
логічними проблемами, які пов'я-
зані з карантинними обмеженнями,
військовою агресією на території
України, обмеженістю в спілку-
ванні з однолітками та рідними
тощо. Тому виникає нагальна по-
треба в подоланні у дітей відчуттів
скутості, невпевненості, сором'яз-
ливості, страху у висловлюванні

своїх думок, проявленні почуттів та
емоцій. Дітям, особливо старшого
шкільного віку, притаманні такі
риси, як: "конформізм; невпев-
неність у собі або ж занадто сильна
впевненість; емоційна при-
гніченість і стійке домінування не-
гативних емоцій; уникнення ризи-
кованої поведінки; домінування
мотивації, уникнення невдачі над
мотивацією, прагнення до успіху,
висока тривожність як особистісна
риса; сильні механізми особистіс-
ного захисту" (Лавренчук, 2018, с.
98). Емоційна обмеженість часто
призводить до замкненості, яка про-
являється у міміці, мовленні, рухах.

Усвідомлення свого внутрішнь-
ого світу,  динаміки змін у
суспільстві дозволяють дітям про-
являти себе у творчості. Тому ви-
никає необхідність у розвитку кре-
ативних здібностей, щоб мати змо-
гу віддзеркалити себе у зовнішніх
проявах (мовлення, міміка, жести,
рухи, дії). Вирішення зазначеної
проблеми досягається через фор-
мування навичок самопізнання та
самовиявлення дитини з викорис-
танням засобів сценічно-пластич-
ного прояву. Звернення до мистец-
тва, основ театральної та хореогра-
фічної творчості як до світу пре-
красного і незвичайного, фантас-
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тичного та неповторного сприяє
розвитку креативних здібностей
дітей.

Аналіз досліджень і публікацій.
Формування та розвиток креатив-
них здібностей  у дітей було об-
'єктом досліджень вітчизняних та
закордонних науковців, які врахову-
вали вікові й індивідуальні потреби
й можливості дітей: В. Барко, М.
Веракс, Дж. Гілфорд, Д. Ельконін,
Л. Керрол, Т.Коломоєць, Л. Кудрик,
А. Маслоу, В.Павленк, Дж. Сміт, Ю.
Сурмяк, В.Сухомлинський, П. Тор-
ренс, О. Чепур та інші.

Розвиток креативних здібностей
дітей вивчали у контексті застосу-
вання різних засобів: образотворчо-
го мистецтва (І. Бабій, Т. Руденко);
стильового розмаїття сучасної хо-
реографії (Т. Подік); танцювальної
імпровізації за мотивами художніх
творів (С. Колєснікова); ігрової тех-
нології (Л.Шульга); театралізованої
діяльності (І. Бондарєва, Л. Єніна)
тощо.

Аналіз науково-педагогічної
літератури засвідчив відсутність на-
укових доробок щодо використан-
ня засобів сценічно-пластичного
вираження для розвитку креативних
здібностей дітей.

Виклад основного матеріалу
дослідження. Розвиток креативних
здібностей дітей є складним явищем
і динамічним процесом формуван-
ня творчих якостей, що потребує ви-
користання  різних підходів, техно-
логій і засобів. Творчість виступає
продуктивною діяльнісною дитини
в будь-якому віці, адже  вона пород-
жує якісно нові матеріальні та ду-
ховні цінності, спрямована на само-
актуалізацію особистості.

Креативне сприйняття світу,
творче мислення дитини слугує
фактором її всебічного розвитку.
Креативність є ознакою творчої
особистості, котра спроможна реа-
лізуватися, готової до "будь-якої
творчої діяльності, змотивованої
прагненням індивідуїума до само-
вираження та самоствердження"
(Шевченко & Коберник, 2019); "це
здатність пізнавати, знаходити
рішення в нестандартних ситуаціях,
це націленість на відкриття нового і

здатність до глибокого усвідомлен-
ня свого досвіду" (Лавренчук, 2018,
с. 98).

Креативністю є здатність особи-
стості до творчої діяльності, прояву
творчого підходу до вирішення
проблем, створення нових ідей та їх
реалізація.

Погоджуємось з Ю. Сурмяк і
Л.Кудрик стосовно того, що "про-
цес креативної дільності пов'язаний
з такими психічними процесами, як:
пам'ять, увага, уява, мислення,
інтуїція. Суттєвими умовами акту-
алізації цієї здатності є самоволоді-
ння, впевненість у собі, мотивація,
рівень естетичного розвитку, по-
чуття гумору, вміння деталізувати
образи, виділяти необхідне, перебу-
довувати на нове, інтелектуальний
рівень, екзистенційні та комуніка-
тивні параметри, компетентність"
(Сурмяк & Кудрик, 2017, с. 109).

Якісний розвиток здібностей у
дітей сприяє формуванню відкри-
тості до всього нового, допитли-
вості, емоційності та активності,
цілісності і глибинності сприйнят-
тя, яскравості образного мислення.
Розвиток креативних здібностей
дітей характеризується як "віднос-
но самостійна та динамічна систе-
ма окремих особистісних якостей,
що у поєднанні між собою утворю-
ють інтегровану якість, що фор-
мується та проявляється у творчій
діяльності і забезпечує розвиваль-
ну взаємодію особистості з навко-
лишнім середовищем у процесі
проблемно-пошукової діяльності"
(Коломоєць, 2017, с. 6). Уважаємо,
що під час розвитку креативних
здібностей діти стають більш сміливі
до експериментів, прояву своїх
умінь, схильні до ризиків і відкриттів,
мають багату фантазію, гнучкість
мислення у різних ситуаціях.

Зазначимо, що розвиток креатив-
них здібностей дітей передбачає си-
стематичний і цілеспрямований
процес, який триває протягом усьо-
го життя, удосконалюючи та розши-
рюючи індивідуальні можливості.
Тому необхідно зважати на різнома-
ніття шляхів розвитку творчості.

К. Зосимова переконана, що
дієвими умовами розвитку худож-

ньо-творчого розвитку сучасних
дітей є: "послідовне формування
естетичної культури, актуалізація
творчого потенціалу і вдосконален-
ня практичних знань, умінь та на-
вичок у галузі образотворчого ми-
стецтва, музики, хореографії, теат-
ру, кіно, стимулювання прагнення
особистості до творчої самореалі-
зації у різних видах художньої діяль-
ності" (Зосимова, 2020, с. 63).

Звернення до мистецтва, зокре-
ма хореографічного, дозволяє на-
вчити дітей творчо осмислювати
образний зміст танцювальних ху-
дожніх творів, оскільки танець вис-
тупає ключовим засобом прояву
своїх емоцій, настрою та почуттів,
розповіді історій мовою тіла. Фор-
мування творчого сприйняття
дійсності, її передачі досягається че-
рез освоєння дітьми мови рухів,
тіла, міміки, що застосовується для
образного втілення, тобто засоба-
ми сценічно-пластичного прояву.
Проаналізуємо їх використання у
контексті розвитку креативних
здібностей дітей.

Нам імпонує погляд В. Сосіної
(Сосіна, 2018, с. 15) щодо видів за-
собів виразності, сценічно-пластич-
ного прояву: пластика тіла, танцю-
вальні рухи, поза, жести, динаміка
дій і переміщення (темп, ритм, ам-
плітуда виконання рухів), просторо-
ве розташування.

Відчуття свого тіла є ключовим
інструментом у розвитку креатив-
них здібностей дітей, адже дозволяє
завдяки пластичності відобразити
історію, відчуття та навіть виклика-
ти емоції. Звернемо увагу, що пла-
стикою вважаємо мистецтво ритм-
ічних рухів тіла, плавності рухів і
жестів. Різноманітні жести й пози
дозволяють замінити слова, надих-
нути на "малювання тілом".

Дитина має опанувати навички
гармонійно поєднувати внутрішній
світ із зовнішнім проявом у вигляді
рухів, основами танцювальної тех-
ніки, оволодіти своїм тілом, бути
розкутим і відкритим для творчої
фантазії і непередбачуваних дій.
Важливо наголосити, що під час
розвитку креативних здібностей до-
цільно сформувати вміння швидко
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й повільно, плавно й різко, спокій-
но та динамічно змінювати темп,
ритм і загальний напрям діяльності,
що водночас дозволяє правильно
передати свої почуття та емоції.
Уміння здійснювати таку кон-
трастність у хореографічному ми-
стецтві слугує яскравим засобом
виразності в передачі різних об-
разів, дій, ситуацій.

Отже, робота над контролем сво-
го тіла, пластичністю  забезпечить
гармонійний фізичний розвиток ди-
тини, а також розкриє можливості
для розвитку креативних здібностей
у відтворенні художніх творів, пере-
дачі внутрішнього стану.

Невід'ємним засобом сценічно-
пластичного прояву є сюжет худож-
нього твору (танцю). Дитині по-
трібно навчитися осмислювати сю-
жет твору, утілювати його в образи
й конкретні рухи, міміку, що, зі сво-
го боку, дозволить навчити її "розк-
риватися світу, позбавлятися від
страхів і бар'єрів, пов'язаних зі
спілкуванням з іншими людьми, ви-
ступом перед публікою" (Сосіна,
2018, с. 3–4).

До засобів сценічно-пластично-
го виявлення відносимо й артистич-
ну емоційність, відповідно до якої
"потрібно надавати учням певну
свободу прояву почуттів, що відпо-
відають змісту музики, виражати
через рух емоційний стан" (Сосіна,
2018, с. 24).  Для передачі сюжету
та образу діти мають навчитися роз-
різняти всю палітру емоцій, уміти
швидко на них реагувати, зчитувати
інформацію за мімікою обличчя.

Пантоміма, міміка, акторська
майстерність є засобами пере-
втілення, які дозволяють глибоко
розкрити образ: "відображати пла-
стичну характерність танцювально-
го образу, його емоційний стан,
певне почуття – ставлення, конкрет-
ну дію героя в сценічній ситуації,
хореографічний образ в цілому і,
нарешті, зміст усього танцювально-
го дійства" (Сосіна, 2018, с. 19).

Завдяки здатності дитини втілю-
вати сюжет за допомогою рухів тіла
й жестів можна говорити про фор-
мування у неї художньої вираз-
ності. Під художньою виразністю

розуміємо якість особистості, "що
виявляється в здатності передавати
танцювально-виразними засобами
зміст хореографічного тексту і вис-
тупає як єдність художньо-мистець-
ких, психофізичних, комунікативних
та кінетичних якостей виконавця"
(Сосіна, 2018, с. 15). Тобто під час
розвитку креативних здібностей
дітей уважаємо за доцільне зверта-
ти увагу на формування навичок
художної виразності, тобто емоцій-
ності, почуттєвого насичення.
Вони повинні розуміти, які емоції
потрібно проявити, щоб макси-
мально правильно їх передати.

Крім того, дитина має усвідоми-
ти те, що мова тіла пов'язана з
мімікою, що має діяти у синхронні,
інакше вийде абсурд. Тому, на
нашу думку, під час розвитку креа-
тивних здібностей засобами сцені-
чно-пластичного прояву необхідно
дотримуватися педагогічних мето-
дик і прийомів: метод акторської
психотехніки, техніка Мейснера,
аутотренінг (навчання дітей м'язо-
вого розслаблення), релаксація,
принцип активізації творчого мис-
лення, методика імпровізації з еле-
ментами ігрової акторської діяль-
ності тощо.

Ю. Лимар, Н. Мінякова   (Ли-
мар & Мінякова 2018, с. 84–86) та
М.Олі-яр (Оліяр, 2019, с. 35) виз-
начили основні способи розвитку
креативних здібностей у дітей зав-
дяки мистецтву. Ураховуючи погляд
учених, висвітлимо шляхи розвит-
ку креативних здібностей дітей за-
собами сценічно-пластичного про-
яву:

• формування позитивної моти-
вації до творчої діяльності, розвит-
ку власних креативних здібностей;

• розвиток естетичного смаку,
що формується завдяки художньо-
му сприйнятті творів мистецтва;

• формування навичок само-
пізнання, що характеризується здат-
ністю розуміти свої емоції, почут-
тя, бажання, інтереси, цілі, можли-
вості й потреби;

• формування навичок самови-
яву у будь-який спосіб, зокрема,
мовою тіла;

• розвиток уяви та фантазії без

кордонів й обмежень;
• розвиток креативності у відоб-

раженні внутрішнього світу;
• розвиток критичного, асоціа-

тивного мислення, що дозволяє ба-
чити внутрішні зв'язки між предме-
тами, діями, рухами, критично ста-
витися до типових та непередбачу-
ваних ситуацій, прогнозувати на-
ступні дії тощо;

• формування адекватної само-
оцінки, готовності до перемог і по-
разок, труднощів;

• формування умінь організову-
вати, планувати й коригувати твор-
чу діяльність.

Отже, для розвитку креативних
здібностей у дітей педагог має про-
являти власну творчість, фахову
майстерність: "постійно долати в
собі інертність, шаблони й фор-
мальності у викладанні, прагнути
до відкриття й застосування нових
методів у навчанні, форм творчого
спілкування, самовдосконалювати-
ся. Усі його зусилля передусім по-
винні бути спрямовані на розвиток
особистості дитини, її індивідуаль-
ності; на пошук найбільш опти-
мальних шляхів розвитку творчого
потенціалу дітей" (Пономарьова,
Петриченко, Полякова &  Харкі-
вська, 2019, с. 35).

Уключення в методологію вик-
ладання засобів сценічно-пластич-
ного прояву дозволить сформува-
ти навички самовираження, моде-
лювання креативних ідей, розвину-
ти особистісні  якості  дітей
(відкритість, чутливість, неза-
лежність, індивідуальність тощо),
розвинути креативні здібності.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Використан-
ня засобів сценічно-пластичного
прояву для розвитку креативних
здібностей дітей дозволить навчити
їх аналізувати образи й сюжети,
відтворювати свій задум, яскраво
сприймати світ, керувати власним
тілом, мімікою та жестами, переда-
вати свій внутрішній стан, а також
збагатити емоційний і чуттєвий ди-
тячий світ.

Отже, якісні зміни в пізна-
вальній, креативній діяльності дітей
відбуваються завдяки засобам сце-
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нічно-пластичного прояву, розвит-
ку вмінь і навичок основ хореогра-
фічного мистецтва.
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